

大峪二小举办的“语文学科与学习力整合实践研究”交流展示活动表明:北师大前沿科研成果助推我区——

教育简讯

市专家指导雁翅基地 创建特色课程

本报讯(通讯员 杨培培)北京市综合实践课程专家近日到雁翅中小学素质教育基地现场指导课程建设。北京市基础教育研究中心、北京市综合实践教研中心、全国综合实践教育学会相关领导出席,门头沟综合实践课程研修员及3位来自北京市区县的综合实践活动课程研究员参加活动。

雁翅基地负责人结合区教委关于“综合实践体验圈”建设的整体规划,就雁翅基地建设以营地实践为核心的户外体验教育,与各位到访专家进行了全面而深入地探讨。雁翅基地以自然和生活的参与体验为主要内容,以学生的情感感悟为核心目标,一点切入、点点相连、环环相扣的立体化课程框架思路,得到了专家们的一致认同。这次研讨过程全部在雁翅基地的资源场地现场进行,各位专家为雁翅基地实践课程深化建设和特色建设提出了宝贵建议,并表达了将持续关注指导的意向。

区校联动 推进学习方式变革研讨会召开

本报讯(通讯员 杨培培)区校联动推进学习方式变革研讨会日前在王平中学召开。北京师范大学教育学部、区教委中教科、区教师进修学校相关负责人出席研讨会。

在课堂展示环节中,各班级进行了“双主体互动五环节”教学模式的课堂展示;两位专业课程教师各自展示了一节PAD互动教学课。研讨会上,王平中学负责人介绍了学校持续推进“双主体互动五环节”课堂教学模式改革的理论依据、实施过程、推进策略及实施效果,并提出了学校办学中最基本的价值立场和理想信念是变革学习方式、建设智慧课堂、增强学习效率。

北师大专家对王平中学的互动课堂给予了高度评价。她认为学校从存在的问题出发的教学模式很有必要,先做到科学化,再达到艺术化。这种教学模式的改革与近两年的课改探索相契合,学校坚持课堂改革便是抓住了发展的核心动力,需要有毅力地坚持下去。

潭柘寺中学 开展禁毒教育系列活动

本报讯(通讯员 杨培培)6月是全民禁毒宣传月。潭柘寺中学为引导广大师生增强识毒、防毒、拒毒、禁毒意识,近日开展了以“拒绝毒品,阳光生活”为主题的系列禁毒教育活动。

活动中,班主任老师通过班会对学生们进行了毒品知识的宣传教育;学校组织学生参观了“防范新型毒品”、“减少毒品危害控制艾滋病流行”、“病毒的危害”等内容的主题展;同学们结合禁毒知识撰写“拒绝毒品畅谈”和拒绝毒品格言,并以“贴一贴”的形式进行了展示。同学们在畅谈中谈道:“我们要学习禁毒知识,远离不良人群,牢记吸毒极易成瘾,害己、害人、害家、害国”、“我们要拒绝各种陌生人的东西,不要因为好奇心随便尝试,更要远离有不良嗜好的人”等内容。全校师生还参加了签名承诺活动,表达拒绝毒品的信心。

教育质量提升 育人模式更科学

本报通讯员 石明廷

大峪二小“语文学科与学习力整合实践研究”交流展示活动日前举办。本次活动是该校将语文学科教学与“运用思维规律 提升师生学习力”项目进行整合的实践研究。通过文本解读、学情分析、教学设计、具体讲述、启发学生等环节,以创造出语文学科学习力训练的“品牌课”。

不拘一格的语文课

学生与老师都是受益者

在研究展示活动中,老师们以《卖火柴的小女孩儿》一文为例,全面展示了学校开展“语文学科与学习力整合实践研究”的阶段性成果。

课堂上,陈瑞亭老师在了解了学生朗读、阅读等学习情况的前提下,通过阅读指导、小组讨论等方式,对写作背景的描述和文章结构的分析,使学生感悟到作者要表达的强烈思想感情。

在学生充分阅读和文本解读的基础上,崔艳英老师从如何对文章内容进行整体感知、如何提取文章中的信息、如何理解文章中的困惑、如何对人物进行评价、如何加强对文章的理解等五个方面,对学生进行了引导,加深了学生对文章的理解。

邓雪清老师采用以学生为主体的课堂探究教学模式,拓展了学生视野的广度与思维的深度。教师还针对教学过程进行了教学策略解读,以促进学生认知发展。

《卖火柴的小女孩》这一广为人知的故事,多种版本教材里的经典名篇,在不同的老师讲解、演绎下,学生们耳目一新,收获颇多。经过学习、提升,老师们能够教会学生“举一反三”、帮助学生做到“一题多解”。探究其原因,师生们都得益于区教委与北师大合作推动的“运用思维规律 提升师生学习力”项目

引进“金凤凰”

引领教育质量的整体提升

2012年11月,区教委与北师大教育学部开展战略合作,在全系统引进并实践“运用思维规律提升师生学习力”项目。该项目实施以来,全区中小学校的教师们整合并运用国内外思维研究成果,通过教学改革实践,探索运用思维规律提升师生学习力的途径和方法,培养学生科学的思维

品质,不断提升学生的学业质量;项目研究与现行学科教学相结合,不断提高自身的专业素质;逐步将认知规律转化为可操作的方法,促进课堂教学改革,最大限度地提升学校教育教学质量。

2013年7月,区教委召开了“运用思维规律 提升师生学习力项目”研讨会,大峪二小作为示范校进行了项目实验的阶段汇报。学校把研究项目的成果转化提升师生学习力的直接行动,致力于提升教育教学的质量;利用项目做研究,重心放在课堂教学上,关注课堂实效;校长抓住机遇,推动学校长远深层次的发展。同期,“学习力”项目的实验学校也分享交流了在项目管理、实施、效果等方面的经验与体会。此后,大峪二小加快了实验的步伐。在深入开展项目研究,落实课程改革精神,切实提高教育教学质量,促进学生生活化、主动发展。

提升师生学习力,深化课堂教学

改革,我们一直在路上

从项目引进到实施推广,全区的示范校、实验校和骨干校参与研究与实践已近3年。参与项目实验的学生

学习主体性增强了,问题解决能力、分析能力、决策决定能力得到了提高。以学生为中心的教学观念形成认同,参与实验的教师积极活跃,专业意识与能力逐步提升,还带动了项目组外教师的发展。在课程建设方面,形成了直接思维训练课程体系,包括三套课程讲义,两册教材已经三套用于支持教师备课的网络微课教程。基于探究学习理念的可控式探究教学方式应运而生,通过启发策略有效地解决了探究教学耗时多、不易聚焦的问题。“专业引领、行政推动、教研整合”的教研管理模式,形成了以示范校辐射实验校并带动非实验骨干校的三级项目推进策略。

区教委负责人表示,项目推进的实践还将进一步加强。在横向上,要采取措施真正让实验的学科、实验的教师与实验的学校多起来,真正实现全年级、全学科推进;在纵向上,使实验的成果进一步固化下来,通过项目的深化研究,使教师们的专业素质与育人能力进一步提升,使学生们的思维品质进一步提升,并由此带动学校管理理念和育人模式更加科学。



首届门头沟区 中小学生网球棒球赛落幕

本报讯(通讯员 杨培培)首届门头沟区中小学生网球棒球赛近日圆满落幕。来自全区30所中小学校500余名学生参加了此次比赛。经过激烈角逐,新桥路中学、圈门小学分别荣获了网球比赛中、小学团体第一名;首师大附中永定分校、东平房小学分别荣获棒球比赛中、小学团体第一名。此次比赛中、小学生们搭建了展示的舞台,有效地提高了学生参与体育锻炼的积极性。

区教委体美科供图

坚持可持续安全发展 牢固树立依法治安理念

2015年“安全生产月”活动第三周活动

6月是全国第14个“安全生产月”,本次安全生产月每周确定了一个活动主题,本周(6月16日至22日)为新《安全生产法》宣传教育周。

在“新《安全生产法》宣传教育周”期间,全区各部门、各单位采取多种形式,开展面向全社会的《安全生产法》宣传贯彻活动。

下面,我们就新《安全生产法》的修订情况向广大读者做一个简要的介绍:

(一)修订背景

2002年制定的《中华人民共和国安全生产法》施行10余年以来,对预防和减少生产安全事故,保障人民群众生命财产安全发挥了重要作用。由于我国正处于工业化快速发展进程中,安全生产基础仍然比较薄弱,安全生产责任不落实、安全防範和监督不到位、违法生产经营建设行为屡禁不止等问题较为突出,生产安全事故

还处于易发多发的的高峰期,特别是重特大事故尚未得到有效遏制,安全生产各方面工作亟须进一步加强。为了使《安全生产法》更加适应时代发展对安全生产工作的需要,2014年8月31日,十二届全国人大常委会第十次会议审议通过了《全国人民代表大会常务委员会关于修改中华人民共和国安全生产法的决定》,修改后的《安全生产法》自2014年12月1日起施行。

(二)修改后的基本情况

新修改的《安全生产法》由2002版的九十七条,调整为一百一十四条,在安全生产的摆位上作出了重大调整,通过总则、生产经营单位的安全生产保障、从业人员的安全生产权利义务、安全生产的监督管理、生产安全事故的应急救援与调查处理、法律责任与附则七章进一步明确了安全生产在国民经济和社会发展中的地位和作用,体现了“强化和落实生产经营单位安全生

产主体责任;完善政府监管措施;强化安全生产责任追究;进一步增强法律规范的可行性和可操作性”的主要思路。

(三)新修改《安全生产法》的十大与时俱进特点

- 1.坚持以人为本,推进安全发展 新法提出安全生产工作应当以人为本,充分体现了习近平总书记等中央领导同志关于安全生产工作一系列重要指示精神,在坚守发展决不能以牺牲人的生命为代价这条红线,牢固树立以人为本、生命至上的理念,正确处理重大险情和事故应急救援中“保财产”还是“保人命”问题等方面,具有重大现实意义。 2.建立完善安全生产方针和工作机制 新法确立了“安全第一、预防为主、综合治理”的安全生产工作“十二字方针”,明确了安全生产的重要地位、主体任务和实现安全生产的根本途径。 3.强化“三个必须”,明确安全监管部門执法地位 按照“三个必须”(管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全)的要求,加强安全监管。 4.明确乡镇人民政府以及街道办事处、开发区管理机构安全生产职责 乡镇街道是安全生产工作的重要基础,有必要在立法层面明确其安全生产职责。 5.进一步明确生产经营单位的安全主体责任。 做好安全生产工作,落实生产经营单位主体责任是根本。 6.建立预防安全生产事故的制度 新法把加强事前预防、强化隐患排查治理作为一项重要内容。 7.建立安全生产标准化制度 安全生产标准化是在传统的安全质量标准化基础上,根据当前安全生产工作的

要求、企业生产工艺特点,借鉴国外现代先进安全管理思想,形成的一套系统的、规范的、科学的安全管理体系。

- 8.推行注册安全工程师制度 为解决中小企业安全生产“无人管、不会管”问题,促进安全生产管理队伍朝着专业化、职业化方向发展,新法确立了注册安全工程师制度。 9.推进安全生产责任保险制度 新法总结近年来的试点经验,通过引入保险机制,促进安全生产,规定国家鼓励生产经营单位投保安全生产责任保险。 10.加大对安全生产违法行为的责任追究力度 一是规定了事故行政处罚和终身行业禁入。 二是加大罚款处罚力度。 三是建立了严重违法行为公告和通报制度。

京煤总医院成功主办 首届凤凰呼吸变态反应疾病学术研讨会

6月13日,由京煤总医院呼吸与危重症医学科主办、凤凰医疗集团临床工委及房山区呼吸专业委员会协办的首届凤凰呼吸变态反应疾病学术研讨会在我院装修一新的学术报告厅举行。会议吸引了我院和分院的医务人员以及来自301医院、宣武医院、煤炭总医院、首钢医院、健宫医院、燕化医院、良乡医院、华信医院、731医院、化工医院、门头沟区医院、门头沟中医院、龙泉医院、门头沟区各社区医院的共计200余名医务人员共同参与。

我院呼吸内科余春晓主任致开幕辞,之后,变态反应疾病的资深专家——北京协和医院张宏誉教授以

《变态反应发展历史》为题,详细介绍了变态反应在中国的发展过程;北京协和医院的王良录教授以其丰富的理论知识讲解了《变态反应疾病的特异性诊断》;中国人民解放军总医院王洪田主任、中日友好医院苏楠主任、北京大学人民医院邢志敏主任、谭星宇主任、北京儿童医院沈叙庄主任、首都医科大学朝阳医院林英翔主任、武警总医院王莉主任及我院余春晓主任等众多经验丰富的专家以其多年的临床经验,从各个角度对变态反应疾病进行了图文并茂的深入解读,内容丰富,事例深入浅出,理论联系实际,拓宽了医务人员的视野。会议在张宏誉教授亲自为本次会议所

作的《感恩这片热土》的歌声中落下帷幕。

会议期间,各位专家还对我院新病房楼及呼吸实验室进行了参观,大家对我院环境赞不绝口,对呼吸实验室各项工作给予了充分肯定。

变态反应疾病的治疗在我院呼吸内科已有20多年的历史,肺功能、过敏源筛查、免疫治疗等都已经很成熟并积累了丰富的经验,也为很多患者带来了福音,但随着国际国内临床研究的深入,我们的诊治观念也在不断更新,我们仍需不断学习、不断提高。通过这次会议各专家的深入讲解,相信我们对变态反应疾病的诊治会更上一层楼,这也将提高整个京西

地区变态反应性疾病的诊疗水平。

值得一提的是:会议期间,一位非医务人员老者全天认真听课,参观医院环境,并向我们说出了自己的感想和建议,这就为这次会议赋予了更深一层的意义:不但能够提高医务人员的专业水平,也给对此感兴趣的普通大众提供了认识疾病的平台,这种医患间对疾病深入地交流和共同学习更是能够加深相互信任,我们将继续努力。

